

## Habilidades, cuquerías y otras yerbas

### Los equilibrios de «El Liberal»

I  
Ser hábil es sentar plaza de listo. Pero la habilidad cuando se ejercita en sortear peligros y esquivar cuestiones que pueden comprometer definiendo una personalidad, ha de practicarse con tal maestría y tal tacto que el público no llegue a confundirlo con lo que en términos vulgares se llama pancismo.

«El Liberal» es así; se las da de hábil y lo que hace con esta norma de conducta es labrar su propio descrédito. Porque ¿a quién va a convencer «El Liberal» cuando publica las cuentas de la Agraria desastando su lengua en alabanzas y a los pocos días dedica otro artículo ponderando la política conservadora murciana que representa su ilustre jefe? «¡Ah!—se nos dirá—eso prueba la imparcialidad del periódico». No señor, eso no prueba nada más que una cosa y es, que «El Liberal» tiene que vivir, y todo le supedita al lápiz rojo de la administración. Hay otro escudo donde guarecerse cuando por unos y por otros se reprocha la conducta de «El Liberal». Son aquellas palabras de sumisión hipócrita. «Los periódicos de empresa son un producto diferente del que los escribe». Tampoco es verdad esta afirmación. Un periódico tiene una personalidad que es el reflejo de aquellos que lo confeccionan. Nadie veía como un hecho muy moral que un ciervista escribiera en «España Nueva» y viceversa. Para el periodista que venda su pluma al que más dé eso es adecuado a su psicología; para una persona digna es sencillamente vergonzoso.

Lo que ocurre con «El Liberal» es de lo más inocente que darso puede. Ahí lo tenemos agazapado en su trinchera. Que los agrarios venguen, pues entonces a gritar: «Ya somos libres, por fin terminó

la política ciervista». Que ganen éstos pues se toma la misma postura, pero con diferente letra. «Considerábamos imposible que el ciervismo que tan hondas raíces tiene en Murcia pudiera extirparse por un úkase del Gobierno...» Este es «El Liberal», o sea el predominio del criterio administrativo. Publicó las cuentas de la Agraria como ahora la interview con Velasco siguiendo una orientación que se incubaba en la Caja, pues los resultados eran un aumento en la venta. Ha dedicado columnas y más columnas a la propaganda electoral de La Cierva en Alicante y en Orihuela, adaptándose a dicho criterio, por un acoplamiento a las circunstancias. Así es que ni Velasco ni Cierva han de agradecer tales informaciones. La actualidad es el instrumento de «El Liberal», llámese la actualidad Lerroux, llámese Vázquez Mella.

Tienen un fin los periódicos que es ilustrar a la opinión, encanzarla, dirigirla. Y bien; leyendo «El Liberal», ¿por donde se echa? ¿Por la izquierda o por la derecha? Tal forma de vivir será cosa buena para el periódico, pero para la opinión es pernicioso, perjudicial, por que la desorienta, pues lo que hoy lo pinta negro, después lo hace colorado.

El pueblo mira con asco a esos periódicos que para pensar se fijan antes en su estómago y que son tan fáciles en variar de pensamiento como el don Anselmo de «El Criterio» de Balmes. No hay que hacerle caso—dicen—es un pancista.

Lo repetiremos: «El Liberal» se las da de hábil y lo que hace con esta norma de conducta es labrar su propio descrédito. Su habilidad no es tal habilidad; tiene un nombre feo, se llama pancismo.

### D. Torcuato Luca de Tena

Desde hace unos días se encuentra en el balneario de Fortuna, tomando aquellas aguas nuestro distinguido amigo el director de A. B. C. don Torcuato Luca de Tena.

Reciba nuestro sincero saludo de bienvenida.

### FOOT-BALL

Reina gran animación entre los aficionados por presenciar el encuentro que se celebrará esta tarde a las tres y cuarto en el campo de la Torre de la Marquesa entre los equipos «Base Naval» de Cartagena y «Levante F. C.» de Murcia.

Como quiera que los cartageneros vendrán por el desquite y que los murcianos querran añadir una victoria más a las obtenidas en su campaña de esta temporada, se puede predecir un reñido e interesante partido.

El equipo cartagenero, lo integran nuevos elementos que no jugaron la otra vez cuando vino a esta ciudad.

A este equipo presentarán los levantinos otro digno de elogio, y para corresponder a los aplausos de los murcianos que asistieron a los últimos encuentros.

La sociedad del «Levante F. C.»

no descansa en ofrecer a la opinión nuevos e interesantes encuentros, sin fijarse en los gastos que estos traen consigo, pero el público se da cuenta de esta labor, y la co-renarán invadiendo completamente el campo de la Torre de la Marquesa.

SÁLÓC

### Conducción de presos

Ayer tarde llegaron a Murcia, debidamente escoltados por dos parejas de la guardia Civil, los reos condenados por esta Audiencia, con motivo del asesinato cometido en la ciudad de Caravaca.

La gente creyó que los presos eran víctimas de los atropellos del gobernador de Murcia.

¡Buena fama tiene usted, don Eusebio!

### El conflicto de los Dependientes

Madrid.—Tarde Por telégrafo Se extiende el paro

Cumpliendo los acuerdos adoptados en las reuniones celebradas en la Casa del pueblo, hoy secundarán la huelga de dependientes, los gremios de sombrería, modistas, sastres y otros ramos.

Se observaron muchas coacciones.

## El hambre, arma electoral

El alcalde deja sin pan a Murcia.—El gobernador no da aceite a Ricote porque tiene un alcalde ciervista

### Murcia sin pan

Ayer estuvo deficientemente abastecida de pan la capital porque los obreros panaderos declararon la huelga fulminante.

La culpa de esa huelga pesa sobre la Alcaldía, que de la dotación de harinas a Murcia ha quitado, llevándose al extrarradio, por encima de treinta sacas; treinta sacas menos de harina que se amasan en Murcia para el consumo público.

Y a consecuencia de esto quedaron parados multitud de obreros que se indignaron ante la conducta del alcalde.

El alcalde tomando el pan de cada día como arma política, ha dado a sus amigos harinas que pertenecen a Murcia.

No se debe aplaudir el proceder de los obreros a pesar de que es santo el derecho a la vida y es la vida la que se rebela, pero la culpa de ese conflicto no es de ellos. La responsabilidad cae por completo sobre el Alcalde y sobre el gobernador que consiente que a Murcia se intente dejarla sin pan.

El alcalde debe publicar como por nuestro conducto lo han requerido los fabricantes de pan, las listas de distribución de harinas. Pero no lo hará a fin de que no se vea la desigualdad irritante que preside dicha distribución.

Ni «El Liberal» ni «Levante Agrario» hablan de este asunto. Nada les importa el interés público cuando éste se ve amenazado tan gravemente como ayer.

Si el conflicto se ha solucionado ha sido no porque se ha restituido a Murcia su dotación de harina, sino porque a los fabricantes se les ha obligado a dar mayor número de sacas de las que venían dando.

Hasta con el pan se ha intentado cometer un atropello electoral.

### Ricote sin aceite

Sufre el pueblo de Ricote como el resto de España el alza de las subsistencias. Y uno de los problemas más angustiosos es el que hay planteado con la cuestión del aceite.

Un delegado del alcalde de dicho pueblo, que para su honor es ciervista, ha venido al Gobierno civil para que se le dé aceite de tasa.

Ya estaban extendidas las órdenes. El pueblo de Ricote iba a contar con una cantidad de aceite suficiente para aliviar la situación del vecindario.

Cuando entraron las mencionadas órdenes en el despacho del Poncio estaban allí el señor Payá y el doctor Salchicha.

Ambos a coro gritaron al gobernador: Esas órdenes no se pueden firmar pues pueden convertirse en arma electoral en contra nuestra. Nada para los ciervistas.

El Poncio no firmó las órdenes y el pueblo de Ricote se ha quedado sin aceite por tener un alcalde ciervista.

Esto es intolerable. Los vengajilleros de la política se imponen y manifiestan con las subsistencias.

Se han vuelto locos en su afán de exterminio y lo que hacen con tal procedimiento es avivar el entusiasmo de nuestros amigos.

Suponemos la protesta que el pueblo de Ricote elevará ante la infamia que con él comete el gobernador. Todos cuantos excesos ahora se cometen son el pliego de cargos que sus autores escriben cuando tengan que ser juzgados.

El gobernador está raziando a la provincia. Es un desdichado valetudinario que tiene manía persecutoria.

El gobernador y con él Payá y el doctor Salchicha manifiestan incluso con el hambre del pueblo.

### Un robo en Murcia

El día 10 del mes corriente se cometió un robo de 25 kilos de alambre en el establecimiento de ferretería que en esta capital tiene don Victor Guillamón.

El hecho fué denunciado a las autoridades las que realizaron las oportunas gestiones para el descubrimiento de los autores de la tal hazaña.

La guardia civil se encargó de aclarar el hecho.

Los individuos del benemérito Cuerpo, han detenido a los sujetos Antonio Lissón, Enrique Bernal y Francisco Bengabal Ortiz.

Quedaron a disposición del correspondiente Juzgado,

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE LOS EXCOMOS. SEÑORES

D. Blas M.ª Gonzalo y Gracia

de la de su esposa

Doña María de los Angeles Gimenez García Penáñiel

e hijos la señorita María de la Luz, el joven Juan José y don Antonio Gonzalo Giménez

(Q. E. P. DD.)

Se dirán misas cada media hora desde las ocho hasta las doce, en la capilla de la virgen de las Angustias, de la parroquia de San Bartolomé mañana 15.

Su hija, hermana política y viuda respectivamente doña Teresa Abellan Meoro, viuda de Gonzalo e hijos que le dedican este piadoso recuerdo,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas asistan a algunos de estos cultos y encomienden a Dios el alma de los finados, por lo que le quedarán agradecidos.

Murcia 14 de Noviembre de 1920.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada (8)

## Como se persigue a los ciervistas

### El gobernador siembra la anarquía

Triunfarán los atropellos, pero vencerán los ciervistas  
Las hordas de Pascual García se mofan del Ejéreito

#### De Jumilla

Razonada y enérgica protesta de los concejales arbitrariamente suspendidos

Dice así:

Gobernador civil.—Murcia.

Reiteramos ante usía nuestra enérgica protesta por la injusta suspensión que se lleva a cabo en nuestros cargos de concejales de este Ayuntamiento, sin concurrir para tal resolución absolutamente ninguno de los motivos que señala el artículo 189 de la Ley Municipal, únicos que pueden motivar una suspensión gubernativa.

Reiteramos también nuestra protesta, por considerar ilegal el nombramiento de don Juan Antonio Jover de Delegado de usía para investigar la administración de este Ayuntamiento, a los fines de una suspensión, porque el señor Jover, ni es diputado provincial, ni Jefe de Administración civil, requisitos indispensables y que se exigen para el nombramiento de dichos Delegados, en el Reglamento de 19 de Mayo de 1864 y otras disposiciones vigentes.

Igualmente protestamos del nombramiento de otro nuevo Delegado de usía, en don Mariano Jover, que ni ha sido ni es diputado provincial, ni Jefe de Administración civil de clase alguna, careciendo por tanto de condiciones para ser nombrado Delegado.

En virtud de todos estos razonados motivos, solicitamos de usía la anulación de todas las actuaciones en el expediente que se instruye para suspendernos en nuestros cargos de concejales, en los que estamos amparados por la ley Municipal y por el voto de nuestros electores.

El Primer Alcalde, Jesús Jiménez Trigueros; El Primer Teniente Alcalde, Vicente Guillén; El Segundo Teniente Alcalde, Juan A. Vilomara; El Tercer Teniente Alcalde, Aurelio Ontillas; El Cuarto Teniente Alcalde, José Martínez.

Síndicos, Jacobo Crespo y José Rafael Jiménez.  
Regidores, Juan Guillén, Juan Guerras, Constantino Porras, Juan Miguel Bernal y Luis Rico.

Con nuestros amigos de Jumilla,

unimos nuestra protesta, tanto por los atropellos de que son víctimas, como de la ilegalidad que comete el gobernador enviando amigos particulares suyos; pero que carecen de los requisitos que demanda la ley municipal.

Para los que hoy se creen victoriosos y hasta acogen con burlas las justas quejas de los oprimidos, llegará el día en que han de responder a sus desmanes.

Y si no, al tiempo.

#### Boletín Religioso

Noviembre 1920

DOMINGO XIV

San Serapio, San Lorenzo ob. y Santa Veneranda vg.

VELA Y ALUMBRADO

Día 14.—En la Merced.

Las Misas y Estación por don Serapio Andreu y doña Rosa Guillén.

#### De Yecla

Siguen los atropellos.—Protesta al Fiscal del Supremo.—Hojas políticas que no circulan

Ante la enormidad de los atropellos que se vienen realizando, los ciervistas más significados de esta localidad han puesto el siguiente telegrama al Fiscal del Tribunal Supremo.

«Sumamente indignados atropellos continuos realizados por este Alcalde, protestamos respetuosamente ante V. E. detenciones injustificadas, personas honorabilísimas por solo delito ser afecto político señor Cierva, moviéndose elecciones electorales. Convencidos Gobierno no oír nuestras quejas, acudimos V. E. en demanda auxilio, cese estado anormalísimo cosas, y vuelva tranquilidad ánimo elementos orden y personas honoradas.»

Aumenta la indignación del pueblo ante la desaprensión de las autoridades permitiendo que circulen las hojas ofensivas para los ciervistas y negando el mismo derecho a estos para que puedan hacer su propaganda.

Días pasados se repartió la siguiente hoja habiendo merecido el repartidor las iras de la Alcaldía.

Dice así:

Al pueblo de Yecla.—A las clases trabajadoras.—A la clase media.—A todos en general.

Las elecciones que se preparan por los Consejeros de las Compañías, por la alta plutocracia, desde el Gobierno, pudiéramos clasificarlas como las elecciones del negocio.

No se tienen en cuenta los sagrados intereses nacionales, el bienestar del pueblo, los anhelos populares. La única política que hoy rige en España, es aquella que se inspira en el auge de la caja de administración.

¡Yeclanos! Aquí en vuestra cara estais viendo el predominio de esta política.

El nombramiento del nuevo Alcalde, es solo un hecho económico que ha de repercutir en lo más hondo de vuestra dignidad ultrajada. El Gobierno conceptúa a Yecla como a un pueblo de esclavos.

En el fondo de esta cuestión, solo hay una triste realidad; la de que se os quieren arrebatar las aguas que son de la ciudad que son vuestras, se intenta una explotación al pueblo de YECLA PARA DESPUES ESTABLECER UNA INFAME EXPLOTACION CON EL DEPOJO DE VUESTROS INTERESES

Si, vosotros, yeclanos, no os levantáis virilmente y demostráis que no solo sois hombres por vuestro nacimiento, sino por vuestros hechos, os habreis abierto a mina de vuestra ruina y caerán sobre Yecla aquellas proféticas palabras: Los pueblos tienen el gobierno que se merecen.

Y como el negocio es lo que predomina, para apoyarse busca el negocio al negocio.

El nuevo candidato del gobierno no es un apéndice de Bergamini, abogado de Pascual García, abogado que defendiendo los intere-

reses de este, quiere ganar con la política lo que no ha podido con el Derecho: EL DESPOJO DE LAS AGUAS DE YECLA PARA ENTREGARLAS A LA PROPIEDAD PRIVADA DE PASCUAL GARCIA.

Y aun hay más. El nuevo candidato es un tarifista o sea de aquellos comprometidos a votar la elevación de las tarifas ferroviarias.

Contra ese robo que se intenta hacer al pueblo, tiene que ir el proletariado dando su voto a los que combatan dicha elevación—ha dicho el socialista Pablo Iglesias.

Contra dicho robo irá la clase media—decimos nosotros.

Que vivan las Compañías ferroviarias, pero que no sea a costa de la sangre del pueblo.

Esta es la política ciervista que hoy es atacada por toda una jauría de financieros y burdos negociantes.

LAS AGUAS DE YECLA, PARA YECLA, NO PARA PASCUAL GARCIA.

EL DINERO DEL PUEBLO PARA EL PUEBLO NO PARA LAS POTENTES COMPAÑIAS FERROVIARIAS.

Con esa bandera va a la lucha la candidatura ciervista contra el Gobierno y contra los alquileres que solo miran el negocio.

Nuestros enemigos que son los de Yecla, que son los de España entera, cuentan con el apoyo de Dato. Nosotros combatiremos con la fuerza del pueblo cuyo mandato es soberano.

¡Pueblo de Yecla! Las elecciones municipales que dieron el triunfo a seis socialistas, han sido aprobadas por la Comisión provincial. Ahora Pascual García influye cerca del Gobierno para que dichas elecciones sean anuladas y echar a los socialistas y ciervistas del Ayuntamiento, que son la única garantía del pueblo PARA QUE LAS AGUAS DE YECLA SIGAN SIENDO DE YECLA!

Vayamos a la lucha. Llevamos la razón y la ley.

¡MUERAN LOS ENEMIGOS DE YECLA! ¡ABAJO LOS TARIFISTAS!

¡VIVA D. JUAN DE LA CIERVA! ¡VIVA EL PUEBLO! ¡VIVA EL CANDIDATO CIERVISTA D. VICENTE LLOVERA!

VARIOS ELECTORES

No hay autoridades que protejan a las personas decenas en sus derechos individuales.

Se temen desórdenes sangrientos para impedir los atropellos de que son víctimas los ciervistas por mandato del primer ferroviario del Reino.—CORRESPONSAL.

Se escarnea al Ejército.—Un ciervista da unos bastonazos a un kabileño (Por telégrafo)

Anoche cometiéndose salvajada patrocinada Alcalde y comparsa. Como anunciase encarecimientos entre ellos exalcalde don Agustín Ibañez, militar, en evitación de detención arbitraria vistióse uniforme.

En vista ello con ánimo ridiculizar uniforme militar y provocar cuestión con señor Ibañez objetó realizar planes detención, un sobrino del Alcalde apodado «Perra gorda» disfrazado soldado romano llevando capa metálica sentándose mesa Café Moderne frente señor Ibañez, presenciando sonriente acto canallasco Alcalde y jefe policía.

Público indignadísimo incluso amigos alcalde protestaron enérgicamente propósito deliberado mostrarse honroso uniforme militar. Pantofo que disfrazóse casa hijo Pascual García agredió ex jefe policía Galindo quien repelió agresión a bastonazos.

Personas orden estiman deben intervenir autoridades militares aclaración hecho y castigo mofa del prestigio uniforme Ejército.—CORRESPONSAL.

TEATRO ORTIZ

Con grandioso éxito viene actuando en este teatro la notable compañía Rando-Guille.

Las obras puestas en escena hasta ahora han resultado admirablemente.

Hoy, por tarde y noche, en funciones triples se representarán «Las corsarias» y «Blanco Negro».

Esta obra se pondrá en escena por última vez, pues hay necesidad de desmontar el decorado para otras obras que hay que estrenar.

Seguramente, hoy se verá el Ortiz con rebosantes llenos.

SUCESOS

Atropellado

El vecino de Archena, José Antonio Poveda, de 25 años de edad, sufrió ayer tarde un sensible accidente que pudo tener gravísimo resultado.

José Antonio, regresaba del Palmar en el tranvía, cuando al llegar cerca del paro a nivel paró el coche y se apeó para tomar una copa en una taberna próxima.

Cuando salió de la taberna, el tranvía iba ya en marcha, siendo alcanzado por el viajero, con tan mala fortuna que antes de penetrar en el coche fué cogido entre el estribo y uno de los postes de hierro que sirven para cerrar la barrera del paso a nivel.

Inmediatamente el Poveda fué trasladado al Hospital, por una pareja de Seguridad, donde el médico de guardia le apreció una fuerte contusión en el estado derecho:

Mordida por un cerdo

La niña de 8 meses Antonia Mengual Vivas ha sido mordida por un cerdo que había en su casa.

Le produjo varias heridas leves en ambas manos, de las que fué curada en el Hospital.

Después de curada pasó a su domicilio.

En el Llano del Beal

Protesta contra la carestía de la vida

En el Llano del Beal y en el local de Casa del Pueblo, se ha celebrado una asamblea para protestar de la enorme carestía de las subsistencias.

Se acordó oficiar al alcalde de Cartagena para que intervenga en el reparto de aceite de tasa de aquel pueblo.

También acordaron que las harinas destinadas al sexto distrito se elaboren o sitúen en un sitio donde sea fácil la adquisición para todos.

Por último se tomó el acuerdo de que se restablezca el reposo de los artículos de primera necesidad, operación que realizará un empleado pagado por el Ayuntamiento de Cartagena.

Cuerpo de Seguridad

COMPANIA DE MURCIA

Necesitando la Oficina de este Cuerpo adquirir por contrata uniformes de invierno y verano para el personal que constituye la plantilla del mismo, se hace público por medio del presente anuncio para que los señores que deseen presentar sus pliegos de condiciones en esta Oficina de veatuero, sita en los bajos del Gobierno civil, pueden hacerlo en los días laborables de una a trece a partir de esta fecha hasta el día 30 del actual en que se dará por terminada la admisión de pliegos, estando expuestas en la Oficina de este Cuerpo las muestras de paños y fotografías para la confección de los nuevos uniformes.

de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

NOTICIAS

Onomástico

Mañana lunes celebran sus días nuestros queridos amigos el ilustrado médico don Leopoldo Ciernares Valero y nuestro compañero de redacción don Leopoldo Ayuso, Reciban por adelantada nuestra cariñosa felicitación.

JABON ZOTAL Sin rival para la higiene en el baño y tocador.

Viajeros

Acompañado de su distinguida esposa ha regresado de Madrid y otras capitales nuestro querido amigo don José Gascón.

Se vender unos cien mil almendros de varios precios y tamaños, algunas oliveras y algunos arbolitos, en la naveta del Puerto de la Cadena, partido de Baños y Mendigo.—JUAN ALEGRIA.

Gratitud

Por encargo de nuestro querido amigo don Manuel Reborosa y demás familia, damos las más sinceras gracias a cuantos les han acompañado en la pena que han sufrido por la muerte de su

LO QUE DICE EL PRIMER TARIFISTA: RIFEÑO DE ESPAÑA

(POR TELÉGRAFO)

Examinando expedientes

Dato ha pasado toda la mañana examinando los expedientes que ha de resolver en el Consejo de esta tarde.

El pan.—Los dependientes

El gobernador de Madrid le comunicó el estado de las ludgas de panaderos y dependientes de Comercio, Esta se ha agravado.

El encasillado

Manifestó el Presidente—a preguntas de los periodistas—que no tenía noticia alguna del encasillado para las próximas elecciones.

Añadió que ignoraba el caso ocurrido a Delgado Barreto en Tenerife, donde su apoderado está dispuesto a proclamarse candidato censervador.

La huelga en Zamora

Dato recibió noticias del Gobernador de Zamora el que reitera su creencia de que en breve, se solucionará la huelga, por haber publicado la Cámara de Comercio, unas bases análogas a las peticio

Palencia quiere oír a Cierva

(POR TELÉGRAFO)

Una conferencia

El Círculo Industrial y Mercantil se ha reunido en su centro social tomándose por unanimidad y en medio de gran entusiasmo el acuerdo de invitar a don Juan de la Cierva para que de una conferencia ferroviaria en un teatro de esta población.

Inmediatamente se telegrafió a Cierva invitándole. Cierva ha contestado aceptando

señora madre y han asistido a las sufragios que ayer ayer se celebraron en esta, en la iglesia de PP. Franciscanos, por el eterno descanso de la finada y de su hijo el Rdo D. Joaquin, hermano de nuestro amigo.

Casino

Esta tarde a la retirada de paseo se celebrará matiné.

MERMELADAS "BERNAL" DE AGUILAS

Siguen los atropellos del gobernador caduco

Por telégrafo Ayer vino delegado Gobernador Civil dicese formar expediente buscando pretexto en que apoyar suspensión alcaide y concejales conservadores de elección popular que representan mayoría ayuntamiento, respetando concejales republicanos y albistas; opinión pública protesta enérgicamente medida gubernativa que evidencia propósito debilitar elementos conservadores en tan criticos momentos y alentar organismos radicales.—Corresponsal

LO QUE DICE EL PRIMER TARIFISTA: RIFEÑO DE ESPAÑA

(POR TELÉGRAFO)

ne hechas por los obreros.

Sobre un impuesto

Dijo don Eduardo que Dominguez Pascual había recibido la visita de una comición de alcoholeros que le pidió que el aumento en el impuesto de alcoholes no empiece a cobrarse hasta el 14 de Mayo.

La exportación del corcho y la naranja

El embajador de España en Berlin comunica que ha conseguido del Gobierno alemán, autorización para la libre exportación del corcho y de la naranja.

Una concesión a extranjeros

Dato comunicó que en el Ministerio, de la Guerra se había concedido autorización a doce jóvenes de Guatemala para que cursen sus estudios en las Academias españolas.

El Congreso Postal

La segunda comisión que entienda en el Congreso Postal acerca de valores declarados y paquetes, ha terminado sus tareas hoy.

“EL AGUILA”

CASA FUNDADA EN 1876

Platería 61 y 63.—Teléfono 35

Tejidos del país y extranjeros. Lanería. Sedería. Artículos de carruajes. Especialidad en géneros blancos y negros

Nuevo Juez de Lorca

Madrid.—noche Por telégrafo Se ha firmado un decreto de Justicia nombrando Juez de Lorca a Gustavo Lercure.

INFORMACION DE PROVINCIAS

De la noche Por telégrafo ZARAGOZA

Huelga minera

Se han declarado en huelga los mineros de la cuenca de Mequinenza.

La benemérita se distribuyó en la zona minera.

La campaña contra el terrorismo

El gobernador continúa desarrollando su plan contra el terrorismo.

Se anuncia la clausura de algunos centros.

Para hoy se había anunciado la huelga general, pero no ocurrió novedad.

El gobernador conferenció con los tipógrafos buscando la solución de la huelga especialmente de las imprentas de los periódicos.

Los camareros del café de Ambos Mundos con motivo de la clausura de este quedaron en la miseria.

Excitación de un pueblo

En el pueblo de Gailur hay gran excitación por haber suspendido los pedidos de remolacha los azucares de Epila.

BILBAO

Despidos de obreros

Se anuncia el despido de obreros de los Altos Hornos. Hay gran inquietud.

BADAJOS

La huelga de tipógrafos

Han fracasado las negociaciones para solucionar la huelga de tipógrafos. Van dos meses sin publicar los periódicos.

Noticias de Portugal

Continúan los sabotajes de los ferroviarios.

Han sido apedreados varios trenes resultando algunos heridos.

Automóviles BUICK

SEIS CILINDROS

ESPÉRIDOS. CÓMODO. BARATOS ENTREGAS INMEDIATAS Exposición: Plaza San Bartolomé, núm. 9, Agente: Antonio García Alemán, Plaza Rómea. 7.

Consejo de Ministros

Madrid.—Noche Por telégrafo Nada de política

Reunieronse los ministros en Consejo, que terminó a las nueve de la noche.

Dato informó de una instancia del centro general de funcionarios para la creación de Cooperativas. Pasó a estudio del ministro de Hacienda.

Se examinó una moción referente al fomento del trabajo en Barcelona sobre la elevación de los cambios y la necesidad de estudiar el problema arancelario.

Encargose al ministro de Hacienda que prepare soluciones.

Se examinaron las excitaciones de los Sindicatos vinícolas ante la elevación de los derechos arancelarios de los vinos españoles en Francia.

Se acordaron medios de defensa preparando la elevación de precios de algunos artículos

También se acordó que Espada y Cañal estudien las conclusiones de los Asambleas Minera y Ferroviaria.

Bugallal informó sobre un proyecto de ampliación de las comuni-

caciones telegráficas, telefónicas, cablegráficas y radiotelegráficas

A propuesta de Eza se aprobaron las reglas para provisión de destinos de Jefes y Oficiales de las fuerzas indígenas de Marruecos.

Espada informó sobre el propósito de hacer un nuevo reparto de aceite de tasa a las provincias.

Se trató de la Sindicación profesional acordándose esperar la información que realiza la comisión nombrada.

LA BOLSA

Madrid.—Noche Por telégrafo

Cotización del día 12

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes entries for anterior 4 por 100, Fin de mes, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Tabacos, Francos, Libras, Marcos, and Dollars.

ULTIMA HOBA

Cierva en la Coruña

(Por teléfono) 14—3 mda.

Grandioso recibimiento

MADRID.—Dicen de Coruña llegó Cierva, haciéndosele recibimiento grandioso, acudiendo estación millares personas.

Acompañado alcalde, dirigióse Ayuntamiento, donde hubo brillante recepción.

Hoy después conferencia, banquete varios centenares cubiertos. Reina inmenso entusiasmo.

—Proyecto ampliación telecomunicaciones asciende 170 millones.

—Parece Consejo acordó día 12 elecciones diputados, 2 Enero suadores.

—Plaza España estalló petardo Levantó railes tranvía. Alarma.

SEVILLA.—Desconocidos tirotearon Manuel Bomba, encargado carpintería, matándole.

ESPECTACULOS

Teatro Circo

Grandioso programa de cine a las 6 y media de la tarde y 9 y media de la noche.

Teatro Ortiz

Compañía de zarzuela y opereta de Rando-Guille.

Funciones para hoy: Por tarde y noche, «Blanco y Negro» y «Las Corsarias».

COLEGIO DE SAN JOSÉ

En honor de Jesús Sacramento

El Colegio de Vocaciones Eclesiásticas, de San José, ha organizado para hoy varios religiosos actos en honor de Jesús Sacramento, con motivo del XXX aniversario de la instalación en dicho centro del Reservado en la Capilla.

Hé aquí el programa:

MAÑANA

A las siete.—Misa de Comunión general que celebrará el R. P. señor don Vicente Villar, Director del Colegio de San José de Orihuela.

A las diez.—Expuesto S. D. M., Misa solemne, predicando el Reverendo señor don Angel Muñoz, Rector de La Encina. La «Schola cantorum» interpretará la Misa «Hoc est Corpus meum» de Perosi.

POR LA TARDE

A las cuatro.—Visita al Santísimo Sacramento, solemne Trisagio y Sermón por el Licenciado señor don Ceferino Sandoval, Cura Pa-

TEATRO ORTIZ GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Y OPERETA FUNCIONES PARA HOY

Por la tarde a las cinco y media y por la noche a las diez, Blanco y Negro y Las Corsarias

TEATRO CIRCO VILLAR Palacio de la Cinematografía

DOMINGO 14 DE OCTUBRE DE 1920 Exito de la colosal y emocionante película, titulada

UN RUGIDO EN LA SOMBRA

proco de San Antonio de Mazarón.

A las cinco y media.—Procesión con el Santísimo por los patios interiores del Colegio y Bendición que dará el M. I. Sr. Doctor don José María Molina, Prefecto de Disciplina del Seminario.

Para el Sr. Frutos

Suscripción de los Eulalios y amigos para regalar a D. Francisco Frutos el anillo pastoral.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for D. José María Lopez Fernandez (5'00), Pedro Arroniz (5'00), Joaquín Miñano (25'00), Sra. Viuda de Lanzarote (5'00), Doña Manuela Ortíz (5'00), José Morell (5'00), Francisco Gomez Cárnavas (5'00), Antonio Lopez Villanueva (5'00), Enrique Sevilla (5'00), Mariano Ruiz Iglesias (5'00), Manuel Perez (10'00), Baldomero Guillen (5'00), Carlos Alberto Medavilla (5'00), Francisco Rodriguez Puertos (5'00), José María Campoy (5'00), Francisco Ramos (3'00).

Total. . . . 841'50

(Continuare)

Crónica femenina

EL POBRECITO BEBÉ

No siempre hemos de hablar de las personas mayores; algo hemos de dedicar a los pequeñuelos. ¿Cómo se debe vestir a los recién nacidos?

La ropa de estas criaturas ha de confeccionarse en tejidos muy flexibles y finos, de algodón ó hilo suave. Muchas mamás tienen la costumbre de utilizar para vestir a sus bebés restos de ropas ya usadas, y hacen bien, pues la epidermis de los recién nacidos es tan delicada, que los tejidos nuevos, siempre algo rígidos, los molesta.

Es un gasto inútil confeccionar una canastilla demasiado completa, pues los pequeñines crecen demasiado rápidamente y no pueden usar tanta ropa.

Para los primeros meses bastu con cinco ó seis prendas, que generalmente se confeccionan de una sola pieza sin costura debajo de los brazos y con una simple abertura para las mangas. Estas se hacen largas o cortas; pero en los primeros meses es preferible que sean largas. El cuello poco estestado y bordeado, así como las mangas y el bajo de la camiseta, de una puntillita estrecha.

Las camisitas han de ser muy cortas para que no se humedezcan; abiertas en la espalda y sin botones para vestir al niño con facilidad y sin hacerle daño. El jabón puede ser de piqué; los pañales han de ser de hilo muy flexible y aun mejor usados, sábanas, manteles, etc... Encima la mantilla de franela de lana, que conserva el calor aunque se humedezca, y todo ello cubierto por un faldón largo de forma poco complicada.

En los primeros días conviene que lleven la cabecita ajustada con un gorrito sencillo y de buena forma, no demasiado abrigada; en cambio, una vez robustecidos, deben suprimirse si coincide el buen tiempo; es más sano y contribuye a fortalecerlos.

Las telas con que se confeccionan los abriguitos deben ser muy esponjosas, suaves, de poco peso, que más que tejidos parezcan plumas; igual recomendación hay que hacer para las mantas de la cama, que si pesan demasiado no abrigan más y tienen el inconveniente de impedir los movimientos libres y de fatigar a la criatura.

Las mamás deben vigilar cuidadosamente todo lo que se refiere a sus bebés, sin confiar esta misión a manos mercenarias, que nunca pueden tener el interés que una madre y dejan pasar ciertos detalles al parecer insignificantes y que a menudo son de importancia vital.

Leonor de Olózaga.

Glosario Español

EL AGUILANDO DEL SOLDADO

También este año, como el anterior, se ha lanzado un llamamiento al pueblo español invitándole a enviar un recuerdo a los soldados que sirven en Marruecos y que sea como la cariñosa felicitación con que testimoneamos nuestro afecto a aquellos hermanos con motivo de las fiestas de Navidad.

Afortunadamente, este año se van a hacer las cosas con orden para evitar que como ocurrió el pasado, no se sepa que cosas se podían enviar ni a quien había que enviárselas. Ahora se ha nombrado una Junta compuesta de personas prestigiosas, que preside el secretario de la Alta Comisaría, a quien pueden enviarse los donativos no solo en dinero sino también en prendas de ropa interior, tabaco, artículos alimenticios, vinos, licores etc., y se está gestionando que los transportes de cuanto se envíe Africa para este fin sean gratuitos.

No hay, pues, pretexto para excusarse de contribuir a esta especie de homenaje de cariño que se pretende tributar a los españoles que sirven a la patria en Marruecos. Ellos, todo se lo merecen: nuestro afecto, nuestra admiración, nuestros alientos «Juan Soldado», el hijo del pueblo, lucha y sufre en Africa, atento solo a defender el honor nacional y sin discutir si hay o no razón para la campaña; da su sangre y su vida, arrastra peligros sin cuento, padece las inclemencias del tiempo y los peligros del terreno, sin exhalar una queja, sin lanzar un reproche, pensando solo en que es la Patria la que le pide esos sacrificios y que a la Patria nada se le debe negar. Como aquellos otros soldaditos que hace pocos años combatieron en los maniguales cubanos y en los bosques filipinos, estos de ahora luchan contra los montaraces rifeños, con la misma abnegación que aquellos otros y sin que hallan hecho mella en su patriotismo ciertas predicaciones que el español, cuando de la honra de la Patria se trata, olvida todas las ideas y tienen a gran honor el morir en el campo de batalla dirigiendo su último aliento y su mirada postrera hacia la insignia roja y gualda que le recuerda los amores que acá en la península aguardan su regreso o la noticia de su heroísmo...

Podremos nosotros aquí discutir la conveniencia de nuestra intervención en Marruecos, el acierto de los directores de la campaña y cuanto pueda y deba discutirse; pero lo que no puede discutirse, es la abnegación y el heroísmo de aquellos muchachos, que por ser héroes y por ser hermanos nuestros, merecen, que siquiera una vez al año les dediquemos un recuerdo que les aliente y los conforte y que les sirva para hacerles menos amargos en esos días los gratos recuerdos de la familia y de la Patria lejanas.

Ariel

El Segundo Congreso Nacional de Bomberos Españoles

En los días que median del 25 al 29 de Noviembre, se celebrará en la ciudad de Barcelona el Segundo Congreso Nacional de los Bomberos Españoles.

La reunión va a tener una gran importancia, dado el gran número de adhesiones que hasta la fecha lleva recibidas la Comisión Organizadora, en la que figuran personalidades de gran significación de Barcelona, de la región catalana, de Madrid y de Málaga. Los temas interesantísimos que

han de discutirse, el proyecto, de Federación de los Bomberos Españoles que será objeto primordial del Congreso y que ha de convertirse a este en la piedra de toque que ponga en pie a todos los interesados en que las organizaciones contra el fuego sean en España algo parecido a entidades que tienen la misma misión en el extranjero, hacen que en la próxima reunión se aguarde con verdadera impaciencia por los profesionales y las corporaciones de todo orden que se preocupan en la defensa contra el fuego.

Cuenta ya la Comisión Organizadora cuyas oficinas han quedado instaladas en la Calle de Aragón, número 220, con la adhesión de casi todos los Cuerpos de Bomberos de España y de muchísimos Ayuntamientos.

Todo hace esperar a la próxima reunión el mayor de los éxitos y en su día seguiremos dando cuenta a nuestros lectores de cuantos detalles puedan interesarles sobre el próximo Congreso.

Comentarios políticos

LA CARABINA DE AMBROSIO

No están conformes los autores al explicar si la famosa carabina del no menos famoso Ambrosio era un alma inofensiva porque se tratase solo de un pedazo de madera ó porque su dueño no supiese manejarla. Nos atenemos a la versión que dice la escopeta del cuento, sino precisamente de marca inglesa, era un buen arma, pero el desdichado Ambrosio era tan poco diestro que la escopeta en sus manos era como si llevase un palo de escoba.

Exactamente igual que con esa escopeta les ocurre a nuestros políticos con ciertas leyes. Las leyes en sí son buenas; pero los encargados de aplicar son ineptos y por su culpa las leyes no pueden tener eficacia.

Decimos todo esto con motivo del acuerdo tomado en Consejo de ministros de prorrogar la llamada ley de subsistencias. En dicha ley, promulgada en 1916, se dictan medidas severas contra los acaparadores y contra todos los que de algún modo ilícito confabulada ó aisladamente, cometan acciones que tiendan a la elevación de los artículos de consumo. Esa ley, que en un principio pareció draconiana hasta a los más avanzados, de armas para a los gobernante, para castigar toda clase de abusos, y, sin embargo, hasta ahora ha sido letra muerta, a pesar de ser su autor el propio señor Dato, y apesar de haberse ya prorrogado dos veces.

“CEREGULOSA” ORTIZ DE FAMA MUNDIAL

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.

REGISTRO NUM. 31.342

INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

La “Ceregulososa” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. La “Ceregulososa” es de más alimento que la leche y la carne.

De venta: Principales Farmacias y Droguerías

¿A qué obedece esto? Sin duda a que la ley de subsistencias va directamente contra los ricos. Si se tratase de castigar abusos del pueblo, ya se haría cumplir rigurosamente y las cárceles estarían repletas de ciudadanos como si no fueran tanto los ricos como los pobres y como si las leyes no obligaran a todos por igual.

Apesar de la ley de subsistencias, continúan las exportaciones, los acaparadores siguen realizando negocios fabulosos, los tenderos no cesan de robar y el pueblo sigue muriéndose de hambre.

¿Para qué quiere ese instrumento el señor Dato? Si no lo ha de tocar ó no ha de saber manejarlo mejor es que no engañe al pueblo y que declare su impotencia para meter en cintura a los que, valiéndose de las circunstancias, se enriquecen sin importarles un bledo el hambre de los demás y mucho menos todas las leyes habidas y para haber.

Para escopeta que no sirva, bastante tenemos con la de Ambrosio.

F. Feliú

PRECIOS DEL MERCADO

Precios del día 12.

LONJA

- Tomates, de 8 a 24 pesetas
Patatas, 10 a 13 idem.
Boniatos, 7'50
Nabos, a 8'00
Pimientos verdes a 16.
Pimientos colorados ,20'0.
Uva, 16 a 28
Cebolla, a 8'50.
Berengenas (docena) 0'40.
Alcachofas, 20.
Bajocas judias, 30 id.

PESCADERIA

- Dia 13.
Mujol, a 3'00. pesetas.
Sardina, a 2'00.
Calamares, a 6.
Pescada, a 4
Alacha, 2'00 idem.
Salmonete, 5'00.

Academia de Comercio

dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHE Cálculo Mercantil. Teneduría de Libros por Partida Doble é Idioma francés. JABONERIAS, 10.

PATRONATO SOCIAL DE BUENAS LETRAS

Los padres de familia, los amantes de la novela sana y enemigos de la que corrompe a la juventud, deben pertenecer a esta noble institución.

Diríjanse al Patronato Social de Buenas Lecturas, (Fuencarral, 188, 1.ª, dicha. Madrid), que sirve a sus asociados, por una cuota mínima de 25 pesetas anuales, libros de amena literatura, muchos de ellos premiados en sus concursos, novelas, cuentos etc, de más de cien excelentes autores, entre ellos Pereda, Rodríguez Marín, Menéndez Pelayo, Rivas Groot, Linares Rivas, Díez de Tejada, Zahonero, Angel Guerra, Carmen Silva, etc. etc. El precio total de estos tomos será a menos de 30 pesetas y su número de 15 a 20, según en sus páginas y el precio que el papel alcance.

Boletín de adhesión

D. . . . .
vecino de. . . . .
provincia de. . . . .
calle . . . . . número. . . . . se adhiere al Patronato Social de Buenas Lecturas seguro de cumplir el sagrado deber social de librar a la patria de esa lepra de la novela inmoral que envuena a la juventud, nervio y porvenir de la sociedad.
Paga anticipadas las 25 pesetas aumentando por gastos de envío, correo y certificando una peseta.

FIRMA, (bien legible).

PELUQUEROS: Si quieren las navajas de afeitar con buen filo y corte rápido y evitar el óxido, adquieran la PASTA HORIUUELA.—Venta: Bazar MURCIANO. 1'50 ptas. barra.

Tennis RAQUETAS. Bazar Murciano.

CAJAZO DE ABRIGO

Lo mejor y más barato se encuentra en el BAZAR MURCIANO.

—mp. de EL TIEMPO.

contrado en mí un obstáculo...

—Si, sí,—repuso su madre,—algo me dice que no nos engañamos... No tengo ninguna prueba y a pesar de ello estoy segura.

—Ayer hizo ocho días—prosiguió Pascual—que vi y hablé a Margarita. La encontré triste y muy agitada, y al preguntarle con insistencia que tenía, me dijo: «Pues bien, temo que traten de casarme. El Conde no me ha dicho nada aún; pero hace días que tiene numerosas y largas entrevistas con un joven cuyo padre le hizo favor en otro tiempo... y siempre que me tropiezo con ese joven me mira de un modo tan extraño...»

—¿Sabes quien es?

—Lo ignoro. Margarita no me dijo su nombre...; pero me lo dirá... Esta noche misma, si es posible, haré que llegue a sus manos una

carta... Si lo que suponemos es cierto, pronto descubriremos este misterio...

Pascual se detuvo bruscamente y prestó oído. En la antesala se oía disputar a la criada con un desconocido.

—¡Repito que está en casa!—decía una voz gruesa y anhelante.—Es preciso que yo le hable...

—Y yo le aseguro que ha salido, caballero.

—Pues bien, le esperaré. Condúzcame a una habitación donde pueda sentarme.

Pascual palideció al reconocer la voz del jugador que propuso que le registraran en casa de Lia de Argeles.

Entonces abrió la puerta y se halló frente a frente con un hombre grueso que resoplaba como un fuelle de órgano, y que se adelantaba con esa «sans facon» de quienes se creen que todo les está permitido porque son ricos.

—¡Cien sabía yo que estaba en casa!—exclamó.—Me reconoce, ¿verdad, caballero? Soy el barón de Trigault, y he venido...

Pero se interrumpió al ver a la señora Ferraille, en quien no había reparado aún.

Entonces la saludó, y dijo dirigiéndose al abogado: —Desearía hablarle a solas.

—Puede usted hacerlo delante de mi madre, caballero—contestó Pascual con frialdad.—Lo sabe todo.

El Barón no pudo disimular su sorpresa. Y como nadie le ofreciera asiento, cogió una silla y se dejó caer, diciendo:

—Con permiso de ustedes... ¡Esas malditas escaleras me ponen en un estado!...

Bajo su ruda apariencia, aquel rico y corpulento personaje disimulaba una gran perspicacia y un entendimiento despejadísimo.

Mientras tomaba aliento, examinaba de una ojeada el despacho donde se hallaba.

En el suelo había un revolver, una carta arrugada y los ojos de la señora de Ferraille y de su hijo estaban aún humedecidos por las lágrimas. Un observador no necesitaba más...

—Ante todo debo decirle, caballero—comenzó el barón—que ha sido un escrúpulo de conciencia lo que me ha traído a su casa. La forma en que salió usted esta madrugada despues de la escena deplorable que hubimos de presenciar, ha hecho nacer en mí muchas dudas... Me pensaba que habíamos procedido con demasiada ligereza y que aquel joven podía muy bien no ser culpable...

—¡Caballero!...—interrumpió Pascual con tono amenazador.

—Perdone usted, y deje que me explique. La reflexión no ha hecho más que confirmar mi primera impresión y aumentar mis sospe-

chas. Entonces me he dicho: si ese joven es inocente, el culpable es uno de los asiduos a casa de la señora de Argeles, es decir, un hombre que se sienta a la misma mesa de juego que yo dos veces a la semana... Esto me ha parecido grave, y, no pudiendo dominar mi inquietud, me he dirigido aquí...

¿Era verdadera la explicación que daba el Barón de su visita? El lo sabría.

—He pensado—continuó—en que viendo a usted, quizá podría aclarar algo... y en efecto, ahora juraría que ha caído en una abominable celada.

Pascual y su madre estaban estupefactos; esta declaración les llenaba de alegría, pero a la vez sentían desconfianza.

El Barón permanecía impassible ante la frialdad con que le acogían.

—No hay lugar a dudas—añadió—usted estorba a alguien y ese alguien ha imaginado el medio de inutilizarle. He visto clara esta intención al leer en un periódico el párrafo referente al suceso... Juraría que ha sido redactado por su enemigo... Es más: los detalles son inexactos, y como yo fui testigo de los hechos y no puedo consentir que se falte a la verdad, voy a escribir una rectificación que llevaré yo en persona.

